

ВЫСТАВКА «СЕМЬЯ НОБЕЛЬ В РОССИИ: 1840–1930 гг. ДОКУМЕНТЫ И МАТЕРИАЛЫ»

31 мая 2011 г. в Российском центре науки и культуры в Хельсинки была открыта выставка «Семья Нобель в России: 1840–1930 гг. Документы и материалы». Выставка организована совместно с научным издательством биографической международной энциклопедии «Гуманистика» (Санкт-Петербург) и Международным выставочным центром (г. Хельсинки).

На выставке представлены документы, фотографии, иллюстрирующие многогранную деятельность семьи Нобель после ее переезда в 1837 г. в Санкт-Петербург.

Впервые были обобщены многочисленные сведения из архивов более 120 организаций и предприятий России, создание, развитие и деятельность которых была непосредственно связана с инновациями инженеров — членов семьи Нобель и работавших с ними специалистов. Военное дело, нефтяная промышленность, станкостроение, судостроение, энергетика — это далеко не полный перечень отраслей деятельности членов семьи Нобель.

Среди их изобретений, коренным образом изменивших историю техники, можно назвать танкеры и железнодорожные цистерны для перевозки нефти, нефтепроводы, дизельные двигатели, мины и минные аппараты, химическое оборудование, топливные форсунки, энергетические установки и др.

Нобели плодотворно сотрудничали со многими учеными и предпринимателями как из России, так и из других стран. Один из наиболее известных представителей семьи изобретатель динамита и учредитель Нобелевской премии Альфред Нобель почти 20 лет учился, жил и работал в Санкт-Петербурге. На выставке представлены сведения о

более чем двухстах российских специалистах — партнерах и соратниках Нобелей. Среди них были выходцы из Финляндии, Швеции, Германии, Франции и других стран.

Открыл выставку Посол Российской Федерации в Финляндии А.Ю. Румянцев. В своем выступлении он отметил большой вклад Нобелей в русскую культуру, науку, образование и просвещение. Они учреждали премии и стипендии для учащихся, строили жилые дома и школы, медицинские учреждения, финансировали научные исследования. Кроме этого, Нобели заложили основы европейской интеграции, формировали традиции сотрудничества граждан различных стран и концепций во имя мира и прогресса.

Генеральный директор ЗАО «Гуманистика» профессор А.И. Мелуа (Санкт-Петербург) рассказал о работе над выставкой, особенно подчеркнув, что начиная с 90-х годов прошлого столетия во многих городах России сформировались инициативные группы исследователей наследия семьи Нобель. Работа ученых в Санкт-Петербурге оказалась наиболее результативной, чему способствовали связи с нобелевскими научными учреждениями, которые появились по инициативе шведских и российских дипломатов.

Завершил официальную часть открытия выставки прямой потомок семьи Нобель, председатель Общества семьи Нобель, профессор Томас Тюден (Стокгольм). В своем выступлении он отметил, что все живущие в настоящее время представители семьи Нобелей по праву гордятся делами своих великих предков.

Выставка продолжит свою работу до конца августа 2011 г.

<http://fin.rs.gov.ru/node/1749>